

## 以文化自信铸魂育人 党委书记米银俊开讲第一堂党课、第一堂思政课

本报讯 3月18日，我校学术报告厅内涌动着理论学习的澎湃热潮，党委书记米银俊为第96期发展对象培训班240余名师生讲授第一堂党课、第一堂思政课，聚焦“学习贯彻习近平思想 坚定文化自信”主题，通过鲜活的案例剖析和深入的理论阐释，为青年学子带来一堂启智润心的“金课”。副校长张育方主持授课活动。

### 解码文化自信的时代价值

米银俊开宗明义指出，习近平文化思想作为习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇章，既是新时代文化建设的行动纲领，更是中国共产党人历史自觉的集中彰显。通过“汕头英歌舞出圈春晚”“南沙科技灯会破壁出彩”等文化现象，生动诠释了中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的实践逻辑。特别以万人追思黄旭华院士的场景为切口，揭示了爱国、忠诚、担当等传统美德在当代的精神回响。

### 剖析文化传承的创新实践

“从机器人扭秧歌的科技美学，到电影《哪吒》的国潮新生，文化自信正通过‘传统+科技’的双向奔赴焕发新机。”授课现场，米银俊通过沉浸式图像展示，带领学员见证文化传承的N种可能。结合乌克兰危机等现实案例，深入剖析意识形态领域斗争态势，强调青年党员要筑牢网络安全防线，争做清朗网络空间的“红色卫士”。



### 擘画文化强国的实践路径

围绕落实“七个着力”要求，米银俊构建“理论-实践”贯通的教学框架：从夯实意识形态阵地到打造国际传播新范式，从培育社会主义核心价值观到激发文化产业新动能，通过中共早期办报实践等党史案例，揭示宣传思想工作的历史传承与现实要求。特别指出青年

学子要把握“两个结合”的深刻内涵，在中国式现代化征程中书写文化传承的时代答卷。

张育方在主持讲话中向全体学员提出“铸魂、强基、砺行”三维要求：提高政治站位，锻造“风雨不动安如山”的理想信念；深研创新理论，练就“踏平坎坷成大道”的过硬本领；严守纪律

规矩，永葆“要留清气满乾坤”的政治本色，以实际行动答好“思想入党”终身课题。

学员们纷纷表示，这堂“冒着热气”的思政“金课”既有思想高度又有情感温度，将以此次学习为新起点，做中华文化的传承者、创新发展的践行者。

（文 学生记者 李东霖 蔡宏怀）

## 科技创新 交叉融合 胡敏校长上第一堂思政课

本报讯 3月24日下午，广州体育学院党委副书记、校长胡敏以科技创新为笔，以交叉融合为墨，从《体育强国建设纲要》《体育强国建设人才规划（2023—2035年）》切入，紧扣习近平总书记关于教育、科技、人才一体化发展的重要论述，聚焦“科技创新，交叉融合：体育强国、体育强省建设的若干思考”主题，为师生带来一场兼具战略高度与实践深度的思想盛宴。副校长张育方主持授课活动。体育教育学院、运动训练学院学生代表、党政办公室、组织部、宣传部、学生工作部、团委等部门负责同志参加。

### 三位一体协同赋能 构建体育高质量发展动力系统

胡敏在阐释体育强国战略时强调，教育、科技、人才一体化改革是破解体育领域关键难题的“总钥匙”，需以“思想引领—制度创新—实践突破”三位一体推进机制，将体育高质量发展深度融入中国式现代化进程。

体育科技自立自强：竞技突破与健

### 康革命的科技共振

胡敏谈到，当今世界科技在竞技体育中的作用日益凸显，正如习近平总书记所说，建设体育强国，必须实现高水平的体育科技自立自强。《体育强国建设纲要》提出，要推进全民健身智慧化发展，构建跨学科、跨地域、跨行业、跨部门的体育科技协同创新平台。胡敏以巴黎奥运会为例，展示AI技术、智能装备等创新成果对竞技体育和全民健身的深远影响。他提到，广体正与华为联合研发智能羽毛球装备与场馆，推动“人、物、数”三位一体的体育科技发展格局，并呼吁加快人工智能与体育学科的深度融合，构建运动科学、AI通识等交叉学科课程体系，更新体育学学科知识谱系。

### 湾区新范式

胡敏表示，广体立足大湾区，辐射东南亚，发挥“排头兵、强引擎、策源地、试验田”作用，正着力培养尖端创新体育人才，服务奥运争光与全民健身战略，扎实推进体育国际交流。开设南中国首个公办本科电竞专业，区域联动创新、牵头成立“粤港澳大湾区体育教育与发展联盟”“粤港澳大湾区（广东）—东盟体育发展联盟”，助力国家队巴黎奥运会创佳绩，与东盟、日韩、欧洲多国深化体育文化交流，共建“一带一路”体育合作网络，积极保障第十五届全运会赛事，探索数字化全民健身新模式，助力“健康中国”战略，为建设体育强国和体育强省贡献广体力量。

竞技体育改革、体育产业升级和体育治理现代化，阐释新时代广东体育的新使命、新职责、新作为。

### 国家所需、湾区所盼、广体所能 实践诠释新时代体育高校的使命担当

胡敏表示，广体立足大湾区，辐射东南亚，发挥“排头兵、强引擎、策源地、试验田”作用，正着力培养尖端创新体育人才，服务奥运争光与全民健身战略，扎实推进体育国际交流。开设南中国首个公办本科电竞专业，区域联动创新、牵头成立“粤港澳大湾区体育教育与发展联盟”“粤港澳大湾区（广东）—东盟体育发展联盟”，助力国家队巴黎奥运会创佳绩，与东盟、日韩、欧洲多国深化体育文化交流，共建“一带一路”体育合作网络，积极保障第十五届全运会赛事，探索数字化全民健身新模式，助力“健康中国”战略，为建设体育强国和体育强省贡献广体力量。

蓝图绘就、未来可期，胡敏呼吁广体学子：锚定2050年全面建成社会主义现代化体育强国的目标，勇担使

命，跑好“历史的接力棒”，在民族复兴赛道上全力冲刺，让青春与强国蓝图共绘新章。

张育方在主持讲话中指出，胡校长以教育、科技、人才三位一体赋能强国建设为主线，以“科技创新，交叉融合：体育强国、体育强省建设的若干思考”为主题，给大家做了一场高屋建瓴、内容丰富、数据详实、立意高远、逻辑清晰、主题明确的精彩报告。报告立足国家战略、社会发展、人才培养等需求，从人工智能赋能强国建设的角度，充分阐述了广体在建设体育强国和体育强省中的担当与贡献，为体育院校的大学生打开了一扇体育与科技融合发展的知识之窗，为广体学子的成长指明了方向，具有很强的时代性、针对性和实践性。希望同学们认真思考，实现认知升华，以开放、主动、积极的心态来拥抱体育科技革命浪潮，主动融入“体育+科技”的时代浪潮，在体育强国和体育强省建设的实践中实现人生价值。

（文 宣传部 梁越 学生记者 蔡宏怀）

## 我校“双百行动”案例获评首批省级优秀示范案例

本报讯 为贯彻落实省委“1310”具体部署和实施“百千万工程”部署要求，总结推广高校院所助力“百千万工程”的典型经验和创新做法，加强示范引领，近日，广东省“百千万工程”指挥部办公室、中共广东省委教育工委、广东省教育厅组织开展了“双百行动”优秀项目案例征集和评选工作。经过各校申报、材料审核、专家评选等环节，按照创新性、实效性、典型性等标准，共遴选出28个“双百行动”首批优秀示范案例。广州体育学院《汇聚“体育+”资源 赋能五华县体育健康事业发展》获评“双百行动”首批省级优秀示范案例。

自与梅州市五华县开展“双百行动”结对共建以来，广州体育学院充分发挥在体育教育、全民健身、青少年体育、体育产业、休闲体育、运动康复、体育康养等方面办学优势与资源禀赋，一体推进“体育+教育”“体育+文旅”“体育+医学”等领域有机融合，在体育教育、全民健身、运动训练、青少年体育、体育产业、岭南体育文化交流与传播等方面的办学优势与资源禀赋，通过组织化、系统化、项目化的实施，打造县域携手共同推动体教深度融合、以体育赋能激发高质量发展活力的新动力源。

（文 组织统战部）

68所中小学校的体育教师开展“体育浸润行动计划”专题培训，辐射影响超过5.4万中小学生；为五华县长布镇设计、宣传户外旅行路线，吸引超过5000名游客参与体验。

接下来，广州体育学院将继续发挥在体育教育、全民健身、运动训练、青少年体育、体育产业、岭南体育文化交流与传播等方面的办学优势与资源禀赋，通过组织化、系统化、项目化的实施，打造县域携手共同推动体教深度融合、以体育赋能激发高质量发展活力的新动力源。

本报讯 3月27日上午，副校长张育方会见来访的五华县横陂镇党委书记卓伟强一行，双方围绕乡村振兴战略实施、消费帮扶深化、足球产业协同等方面展开深入交流。

张育方简要介绍了学校的发展情况，他表示，五华县横陂镇休闲体育资源丰富，足球运动群众基础深厚，希望双方未来在体育康养、乡村旅游、足球事业等方面加强合作，促进资源和优势互补，实现共同发展。

卓伟强详细介绍了五华县横陂镇的基本情况，包括在乡村振兴和横陂足球小镇建设方面的主要成效，并对学校在体育帮扶和壮大村集体经济方

## 喜讯

### 北京体育大学二级教授刘昊扬 畅谈动作捕捉技术与应用

本报讯 3月20日晚，北京体育大学教授、北京诺亦腾科技公司董事长刘昊扬教授为我校师生作《动作捕捉技术与应用》专题文化学术讲座。讲座由休闲与数字体育学院院长王晓东主持。

刘昊扬介绍了动作捕捉技术，尤其在当下元宇宙、具身智能等科技大潮风起云涌的背景下，动作捕捉技术的持续演进，以及在这些前沿领域中所发挥的作用。紧密结合体育场景中的实践成果，通过具体实例，生动形象地说明了动作捕捉技术在体育科研层面助力运动员动

（文 休闲与数字体育学院 王晓东）

## 广东省民族体育协会第四届 会员大会顺利召开

本报讯 3月19日上午，广东省民族体育协会第四届会员大会在广州体育学院学术报告厅隆重举行。大会全面总结第三届理事会工作成果，选举产生新一届领导集体，擘画民族体育事业高质量发展新路径。省委统战部、省民族宗教委二级巡视员叶民文，广州体育学院副校长张育方，省体育局群体处处长王莹，广东省民族体育协会第三屆理事会会长李朝旭共同为“广东省民族体育协会”、“岭南民族体育文化研究基地”揭牌，标志着协会迈入“学术赋能+实践创新”双轨发展新阶段。

（文 武术学院 陈晓丹）

### 科技赋能体育 创新引领未来 我校召开全运会竞技体育科学报告会 筹备交流会

本报讯 3月25日下午，由广州体育学院牵头举办的第十五届全运会竞技体育科学报告会筹备专题交流会在广州体育学院行政楼832室召开。会议汇聚政府、高校、企业及行业专家，围绕“科技与体育深度融合”主题，共商学术交流、企业合作及科技成果转化为核心议题，为即将召开的全国竞技体育科学论文报告会奠定基础，助力粤港澳大湾区体育产业高质量发展。

会议由广州体育学院副校长侯晓晖主持并致欢迎辞。广州市科技局、全运会执委会、云碟科技等单位领导及专家出席会议。会上，侯晓晖副校长指出：“高校应成为产学研协同创

新的枢纽，将竞技成果转化服务全民健康的普惠方案。”与会代表一致认为，以人工智能为代表的科技手段将在运动训练、大众健康及体育产业升级中发挥关键作用。

会后，与会人员实地参观了广东省人类运动表现重点实验室及运动医学康复中心，详细了解了重点实验室及运动医学康复中心建设情况、建设思路，并给予高度赞赏。

据悉，全国竞技体育科学论文报告会将于2025年10月22日正式开幕，议程包括主题发言、圆桌会议及科技成果展示等环节，进一步深化科技与体育的跨界融合。

（文 科学技术部）

## 赋能乡村振兴

### 副校长张育方会见五华县横陂镇党委书记卓伟强一行

面的大力支持表示感谢。希望未来加强合作，发掘和培养更多足球人才，同时携手为全面推进乡村振兴、深入实施“百千万工程”贡献力量。

随后，双方为校内“乡村振兴农副产品展销点”揭牌。该展销点是我校与五华县横陂镇东山村合作共建的重点项目。学校通过与东山村签订《农副产品消费帮扶供销合作协议书》，在校园内设农副产品展销点，打通产销链条，形成了消费帮扶长效机制。未来三年，农副产品消费帮扶预计不低于300万元。卓伟强表示，将把好质量关、把好价格关，确保食品安全，为广体师生提供有特色、高质

量的农副产品。

据悉，我校自2024年9月起与五华县横陂镇东山村结对，开展乡村振兴驻村帮扶工作。除了“乡村振兴农副产品展销点”之外，我校在东山村还有两个在建的产业项目，分别为援建“东山村文化广场70.485kW光伏发电项目”，援建“东山村卫生站20.32kW光伏发电项目”。下一步，学校将持续加强乡村振兴与“双百行动”等工作统筹衔接，深挖横陂镇足球文化，充分利用办学优势与资源禀赋，打造具有广体特色和横陂特色的乡村振兴品牌。

（文 宣传部 梁越）